

# 百岁女红军圆梦入党梦

致敬劳动者

花地·纪实

□庞启江

“乡音”征文

## 偶遇乡音

□张浩

我听过大自然的声音。淙淙的泉水、欢呼的虫鸣、窃窃私语的蚂蚁……

我听过城市的声音。轰鸣的地铁、喧闹的汽车、喧嚣的广场，挤满了人的公交车……

我听过很多声音……但没有一种声音，能如乡音般拨动心弦。

一天晚上，我一个人出门散步，突然看见一个骑三轮车的中年男子在讲电话，隐约听到一句“厝过年就转”，我的心顿时好像被电击了一下。

这声音虽然很疲惫，在我耳中却格外好听，仿佛是干涸的河床被注入了一汪泉水，仿佛黑暗中前行的人看见了一缕光。我只想等他讲完电话上去唠唠几句。遗憾的是，我站在不远处等，那人却并没挂电话，就急急匆匆地离开了。听着乡音渐远，我唯余叹息。

想起上次遇到一个朋友，问我是哪里人？我说是梅州的。他好奇地问我，梅州有什么好玩的或好吃的？大概是离开太久，我一时之间竟然说不上来，或者说我内心早已习惯了那里的好，竟不觉得有何特别。

我想了想，说到了梅州，游山玩水肯定少不了。梅州的山水，聚天地之灵气，有揽自然之胜的雁南飞茶田，有“物种宝库”之称的省级自然保护区七目峰，有“五指美景，人间仙境”的五指石，有雄奇壮观的铜鼓嶂，以及阴那山、天堂山、神光山、西岩山……梅州的水，有“广东千岛湖”美誉的益塘山水、有“飞流直下三千尺”的龙归瀑布……近几年，梅州市利用天然的地理优势，还创建成国家森林城市。

“莫莫农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。”听我数完梅州的大好山河，朋友笑呵呵地等着我尽数美食。梅州有很多特色小食呢，梅州腌面、笋粿、黄板、老鼠板、算盘子……还有酒香四溢的长乐烧、一线天、禾米香白酒，甘醇可口的客家酿酒……只要你去，热情好客的客家人肯定早就准备了美味佳肴，先端上一碟咸香酥脆的盐焗鸡，再来一锅咕嘟冒泡、讲究“烧、咸、肥”的酿豆腐，然后会有清谈解腻的酿苦瓜，再加一碗热气腾腾的三及第汤。

酒足饭饱，华灯初上，此时逛逛梅州，也另有一番风味。梅州是已故“亚洲球王”李惠堂的故乡，素有“足球之乡”之美誉，足球文化公园能让你感受足球的魅力；梅江河畔，凉风习习，有人在唱着美妙的客家山歌，或在江边赏两岸夜景，或去剧院观一场“南国牡丹”汉剧，何等惬意；或者去逛逛繁华的万达广场、客都汇商业城，体验一下剑英公园、业城公园百里的悠闲慢生活，也会让你流连忘返。

朋友听得津津有味，嚷嚷着要我下次一定带他一起回故乡。

“悠悠天宇旷，切切故乡情”。此际他乡闻乡音，又勾起我浓浓的乡愁。真是“乡音萦绕，梦中常客都月；半记乡愁，江畔又红二月花”。



《“乡音”征文》栏目欢迎投稿。稿件要求具有纪实性，以散文随笔为主，紧扣岭南文化。投稿请发至邮箱：hdjs@ycwb.com，并以“乡音”征文为邮件主题，个人信息请提供电话、身份证号码。

### 壹

数年前的一天，红色娘子军的老战士王运梅从“红色娘子军纪念馆”给我打来电话：“喂！江哥吗？阿婆有件事要对你说……”阿婆的语气中好像带有失望与恳求的意思，难道她的身体欠佳？我急赴纪念馆见她。

红色娘子军纪念馆是当地政府于2000年在离红色娘子军诞生地30公里的万景河畔建立的。当时健在的几位娘子军都强烈要求在这里当“红色解说员”。那年已101岁的王运梅阿婆正是其中之一。

《红色娘子军》电影中背着孩子征战的原型人物就是王运梅阿婆。每当提起往事，她都热血沸腾，情绪激昂，指手画脚地讲得十分真切，时还会发出“冲啊”“杀啊”的口号声，就像又一次进入那些激烈战斗的场景中……她还边讲边回答听者提出的问题，每次讲解都能让来访者十分感动、无不佩服。

### 贰

原来，前两天有一队从北京慕名前来拜访的大学生，在向她们送红花、听她讲革命故事、与她拍照留念时，其中一名学生突然问她：“老奶奶，您是我们的好榜样。请问您是党员吗？”阿婆笑着说：“我当然是一名中国共产党党员，我是在母瑞山战斗岁月中入党的。”那学生接着问：“阿婆，您已有七八十年党龄了啊。”全场顿时响起了热烈的掌声。

接着，又一位学生问她：“阿婆，在那战火纷飞的时代，在党旗下宣誓时的心情是怎样的？当时你又是怎样完成入党宣誓的？”

阿婆有点懵了。她在脑子里迅速地回想当年：上世纪三十年代那兵荒马

我与王阿婆是同乡，也是她老公庞龙珉的侄孙。几十年来，我一直跟着她寻找红色娘子军史迹。我知道她对党忠心耿耿，她远在南洋的老公多次为她创造到新加坡团聚的机会，她都因为党工作而搁置一边。

好不容易见到王阿婆。她显得十分为难且腼腆。将我拉到她住过的房间后，她十分郑重地从那有着近百年印记的红军挂包中取出一个小兜袋，满怀歉意地对我说：“你不是驻点咱岭下村的政府干部吗，请你替阿婆向党组织补交这份党费。”

话未说完，她便双眉紧锁，灯光下那双深邃的眼眸闪烁着晶莹的泪光。她今天怎么突然提起交党费一事？我有些不解。

稍后，她用手帕重重地抹去了眼中的泪花，一脸期待的神情，对我诉说起心事：“……是阿婆错了。阿婆一直都不交党费，太对不起党组织了……可是，现在补交党费，党组织会原谅我吗？”

乱的时期，特委领导经常给姐妹们上课，还指导大家写入党申请书……在那场激烈的“马鞍岭阻击战”之前，全连姐妹都向特委递交了入党申请书。可惜在战火纷飞中，姐妹们确实没机会参加在党旗下宣誓的仪式。

这位大学生的发问，在阿婆心中掀起巨浪。她在反思中生愧疚。当时她以“心情无比激动”的话语回答了年轻人的提问，但是那天太阳还没下山，心急如焚的她就致电回家，向家中两位共产党员——外孙女马世菊和孙婿严昌虎咨询了关于中共党员如何在党旗下宣誓、如何交党费。

王阿婆因此更坚定了自己的决心，她只有一个念头：赶快补交党费。

### 叁

回到阳江镇，我立刻将王运梅的心事向中共岭下村支部和镇党委反映，还提议岭下村支部给阿婆上课，帮助她重新填写入党申请书。

此事得到广大党员的理解与关心。然而，不同看法的人也发出了不同的声音。有人说：“百岁老人还申请入党。”

但他人的闲言碎语并没有改变王运梅的决心。她深愧于自己从前的欠缺，但誓不放弃创造条件成为一名名副其实的中国共产党员。

她拄着拐杖来到岭下村党支部，听取党支部对她进行启发教育，学习《党章》、上党课。她还叫马世菊辅导她一个字一个字地重新写入党申请书，又亲自送到村党支部，强烈要求党支部对自己进行严格考验……

2011年夏，中共岭下村支部对王运梅

### 肆

有一年国庆节，阳江镇王文明（凤士）中学特聘王运梅阿婆到学校去上一堂关于“不忘初心、牢记使命”的课。可此前一天，她突然感冒发烧，旧病老症同时复发，心率、血压骤然飙升。女儿与外孙急忙将她送往当地医院。

次日早上8点，王文明中学近千名学生及学生家长早已集中，等待这位老红军的到来。医院虽离校不足1000米，王阿婆病情虽有减轻，但仍在病床上打吊针。王阿婆急得吼起了医护人员：“医生，我命令你快将针头给我拔掉！”医生说还有30分钟就能打完，让她再等等。一旁的家人也反对她带病去学校上课，但王阿婆脸都红了，声音也更大了，命令

### 伍

那年7月1日，是建党91周年纪念日，也是当地传统的“农贸大集日”，近四万工农群众与学生都聚集在阳江镇墟上。

早上8点，阳光灿烂，那尊高大的红色娘子军群雕旁，光辉照人的党旗迎风飘扬，“红色娘子军连歌”激动人心。由阳江镇委主持的“纪念中国共产党成立91周年新党员宣誓仪式”在这里举行。

9点正，广播喇叭中响起了雄

的个人历史、政治表现，尤其从她二十岁起就参加革命、对参加党组织有着强烈的意愿，并且当时已是一名预备党员的条件进行了审议：一致通过她从即日起成为中共岭下村支部一名入党积极分子。

身为一名预备党员，王运梅更加努力地兑现着自己爱党、忠诚于党的初心。虽已年迈，她不但仍在红色娘子军纪念馆中做好宣传解说工作，还不辞劳苦地接受邀请，去到海口，到各县市去宣传党的光辉事迹，宣传红色娘子军的革命精神。她先后接受了多位国家领导人的接见，还一边当好红色娘子军纪念馆的红色宣传员，一边又做着家乡“阳江镇关心下一代教育工作委员会”顾问，从不缺席每一场对下一代开展爱国主义教育、革命传统教育的课程。

这位101岁老红军的事迹，令当地干部群众无不感动。

孙辈们扶着、扛着也要把她按时带到学校去。“你们知道我的责任是什么吗？是1000名师生在学校等待我重要，还是我睡在这里闲着重要？”

最后，她还是拄着拐杖，由医生护驾，按时赶到学校，为全体师生、家长上了一堂深刻的“爱国主义教育课”。她依旧那么激情昂扬地发言，那种忘我精神使全场所有人肃然起敬，感动得流下热泪……

2012年“七一”前夕，岭下村党支部对预备党员王运梅一年来的考察结果，终于报送到中共阳江镇委。镇委又派人进行反复考察，并对王运梅进行“问与答”。党支部和镇党委的每位同志都十分佩服与尊敬她，一致举手通过，接受了预备党员王运梅成为一名正式党员。

壮的《国际歌》，站在全镇二十余位新党员中间的王运梅老人举起了右手。她无比激动，热泪盈眶，念出了最庄严的宣誓誓词。

至此，这位102岁的红色娘子军老战士王运梅终于圆了入党梦，成为中国共产党党史上年龄最大、党龄却最短的一名党员。

## 有意思的事

□耿艳菊

地铁上，两个十几岁的女孩子，穿着校服，低头玩手机边聊天。一个说，不玩游戏，人生多没意思啊。另一个笑着表示非常赞同的样子。

说者无心，听者有意。旁边的座位上，坐着一对三十多岁模样的夫妻看了看这两个女孩，脸上写满了诧异。过了两站，两个十几岁的女孩子下车了。这对夫妻摇摇头，聊起来，话题是“什么才是人生有意思的事”。

男孩子说，看来咱们真是落伍了，不玩游戏的人生就没意思？真是理解了不。

女孩子说，是啊，想咱们十几岁读书的时候爱看小说，又没闲钱买，班里若是谁得了一本，大家纷纷去借，借到了则如获至宝，两个不玩游戏的女孩子就在此书上了。那时候，总爱自以为是的她认为，这人生要是看着课外书，那该多有意思啊。游戏有什么好玩的嘛，不过是消遣罢了，多好的光阴，都白白浪费了。

女子笑，突然想起了什么，又说，咱

彩票开奖公告栏 开奖时间：2021年5月1日

超级大乐透 第21048期	
前区号码	后区号码
17 04 07 21 27	10 12
本期中奖情况	
奖项	中奖注数 单注奖金(元) 应派奖金合计(元)
一等奖	基本 11 7492512 82417632
二等奖	派奖 10 1222222 12222220
三等奖	派奖 10 5994009 59940090
四等奖	派奖 10 977777 9777770
五等奖	派奖 215 65650 14114750
六等奖	派奖 128 32552 6722560
七等奖	派奖 128 26041 3333248
八等奖	派奖 476 10000 4760000
九等奖	派奖 293 5000 1465000
十等奖	派奖 913 3000 2739000
十一等奖	派奖 596 1500 894000
十二等奖	派奖 26002 300 7800600
十三等奖	派奖 16742 150 2511300
十四等奖	派奖 24751 200 4950200
十五等奖	派奖 16011 100 1601100
十六等奖	派奖 66415 100 6641500
十七等奖	派奖 41979 50 2098950
十八等奖	派奖 869366 15 13040490
十九等奖	派奖 561444 7.5 4210830
二十等奖	派奖 8516685 5 42583425
二十一等	派奖 5491596 2.5 13728990
合计	301720311

全副销售量(超级大乐透):361695321元  
743586048.12元奖金滚入下期奖池。  
本期开奖截止日为2021年6月30日,逾期作弃奖处理。

排列3排列5 第21111期	
排列3	8 3 8
排列5	8 3 8 4 7
中奖情况	
全国销量(元)	本省销量(元)
直选	6596 335 1040
排列3	25184426 1235560 10735 405 346
排列5	12780278 36 100000

10923126.36元奖金滚入下期排列3奖池。  
358335924.40元奖金滚入下期排列5奖池。  
本期开奖截止日为2021年6月30日,逾期作弃奖处理。

“南粤风采”36选7 第2021111期	
36选7投注总金额:	313844元
中奖号码:	32 27 16 23 31 25 特别号码:07
中奖情况	
中奖等级	中奖注数 总中奖金额(元) 单注奖金(元)
一等奖	0 0
二等奖	0 0
三等奖	6 9996 1666
四等奖	32 16000 500
五等奖	133 13300 100
六等奖	2452 24520 10
合计	495792元滚入下期一等奖

好彩1 第2021111期	
中奖符号	07 马 春 东
投注方式	投注注数 投注金额(元) 中奖注数 单注奖金(元)
数字	404288 2026 46
生肖	23170 870 15
季节	2508 108 5
方位	16994 1836 5
投注总金额:	446960元
兑奖日期:	自开奖之日起60个自然日

3D 第2021111期	
中奖号码	2 7 1
奖项	中奖注数 单注奖金(元) 中奖金额(元)
单选	631 1040 656240
组选3	0 346 0
组选6	937 173 162101
1D	54 10 540
2D	47 104 4888
组选1	0 470 0
组选2	9 21 189
包选三全中	0 693 0
包选三组中	0 173 0
包选六全中	0 606 0
包选六组中	1 86 86
和数10	91 16 1456

本期投注总额:2033360元;  
本期中奖总额:825500元;  
奖池资金余额:1902431元。

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布

## 都是我的菜

□郭之雨

买了一捆小白菜，这是青菜里最喜欢的一种。一直认为它才是真正的青菜，它的样子长得光明，叶子也绿得磊落。

食物不仅仅是生理的需要，有时它会是一种精神寄托或者载体，承载着一段岁月。像喜欢豆腐混湿的香，是因为在物质匮乏的艰难岁月里，它是娘唯一可以拿来招待远道而来的儿女的美味。娘不住地把煎得发黄的豆腐放进我的碗里，我就全部吃掉。虽然不喜欢吃，但还是会在突然的某时非常地想念和愧疚。

不太喜欢吃山西的刀削面和大槐树水饺。刀削面总觉得吃到嘴里没感觉，吃进去了，也就是个疙瘩。大槐树水饺可能很实惠的缘故吧，吃的人很多，但我不喜欢它的馅里有某种味道，各家差不多都有，连锁店出品的话，村里有三位百岁以上老人。

那天是冬至，村里的石阶上遍是大红色零零碎碎的鞭炮屑，时不时传来几声清脆的鞭炮声，那是人们提着装满纸屑香烛的竹篮在小路的转角焚香祈福。程老正穿一件紫色翻领的棉袄，一条黑色碎花棉裤，悠闲地坐在院子门口晒太阳。冬日和煦的阳光倾洒在老人身上，她的满头银丝根根分明，耀得如雪一般。她眼睫毛弯弯，脸上沟壑纵横，却难掩笑容满面。

我迎上去握住老人的手，她的手掌大而厚实，掌心的老茧又粗又硬，指甲泛黄，手背枯瘦嶙峋，像脱落的松树皮。老人身边的男子是她儿子。他说自己也有76岁了，母亲就他一个独子。“我一岁时父亲就过世了。现在我们家是四世同堂。如今孙辈们都读书出去了，我的孙子当年是这里的高考状元，考上了华中科技大学。”儿子洋洋得意地说。

他指了指旁边院子另一侧的老宅，说

## 面对现实，坚韧百年

□月同

生命是一个过程，若充盈着坚韧，会演绎出让人崇敬的光芒。面对现实，百年来皆坚韧地迎难而上，方得满足与常乐。

高明历史悠久，自古以来“彦硕辈出”，有鱼米之乡和山林水都的美誉。程添带老人居住在佛山高明区明城镇上白村，今年已103岁。据村支书介绍，上白村人杰地灵，是一个行政村，村里有三位百岁以上老人。

那天是冬至，村里的石阶上遍是大红色零零碎碎的鞭炮屑，时不时传来几声清脆的鞭炮声，那是人们提着装满纸屑香烛的竹篮在小路的转角焚香祈福。程老正穿一件紫色翻领的棉袄，一条黑色碎花棉裤，悠闲地坐在院子门口晒太阳。冬日和煦的阳光倾洒在老人身上，她的满头银丝根根分明，耀得如雪一般。她眼睫毛弯弯，脸上沟壑纵横，却难掩笑容满面。

我迎上去握住老人的手，她的手掌大而厚实，掌心的老茧又粗又硬，指甲泛黄，手背枯瘦嶙峋，像脱落的松树皮。老人身边的男子是她儿子。他说自己也有76岁了，母亲就他一个独子。“我一岁时父亲就过世了。现在我们家是四世同堂。如今孙辈们都读书出去了，我的孙子当年是这里的高考状元，考上了华中科技大学。”儿子洋洋得意地说。

他指了指旁边院子另一侧的老宅，说

### 寻觅广东百岁老人 长寿的秘密 35

## 面对现实，坚韧百年

生命是一个过程，若充盈着坚韧，会演绎出让人崇敬的光芒。面对现实，百年来皆坚韧地迎难而上，方得满足与常乐。

高明历史悠久，自古以来“彦硕辈出”，有鱼米之乡和山林水都的美誉。程添带老人居住在佛山高明区明城镇上白村，今年已103岁。据村支书介绍，上白村人杰地灵，是一个行政村，村里有三位百岁以上老人。

那天是冬至，村里的石阶上遍是大红色零零碎碎的鞭炮屑，时不时传来几声清脆的鞭炮声，那是人们提着装满纸屑香烛的竹篮在小路的转角焚香祈福。程老正穿一件紫色翻领的棉袄，一条黑色碎花棉裤，悠闲地坐在院子门口晒太阳。冬日和煦的阳光倾洒在老人身上，她的满头银丝根根分明，耀得如雪一般。她眼睫毛弯弯，脸上沟壑纵横，却难掩笑容满面。

我迎上去握住老人的手，她的手掌大而厚实，掌心的老茧又粗又硬，指甲泛黄，手背枯瘦嶙峋，像脱落的松树皮。老人身边的男子是她儿子。他说自己也有76岁了，母亲就他一个独子。“我一岁时父亲就过世了。现在我们家是四世同堂。如今孙辈们都读书出去了，我的孙子当年是这里的高考状元，考上了华中科技大学。”儿子洋洋得意地说。

他指了指旁边院子另一侧的老宅，说

道：“我们住这院子，母亲住旁边的祖屋。平日里母亲都是自己煮饭吃。”这让我们很惊讶，但老人的儿子平静地说：“她能能干一辈子都辛勤劳作，操持家务，今年上半年还下地翻花生呢。虽然年纪大了，眼睛有些看不太清楚，但是她自己慢慢煮，慢慢做，还是能自理。母亲已经没有牙了，但她一餐能吃两碗，都是软软的米饭，用牙嚼嚼。”

老人居住的祖屋是一间破败的老宅。厅堂似乎是用来拜神祭祀，四壁空空没有什么家具，一侧的低矮木门通向卧室。卧室里昏暗狭小，一张木板床上面铺了一副草席，就是老人日夜安眠的地方。床边一把粗木锄头，既是老人的拐杖，也是老人的营生工具。老人便是在如此简陋的环境里，用刚强的意志，坚韧不拔地生活了百年。

我不由望向老人，她的眼眶深深地凹陷，一双眼睛却明亮有神。我问：“老人家，您这辈子遇到最开心的事情是什么？”老人的儿子用土话翻译后，老人寻思片刻，满脸笑容地说：“旧时连双鞋都难得穿，辛苦了一辈子。我现在很满足。感谢党，感谢政府，每个月我都能领到500块钱。”

#### 老人小资料

- 姓名：程添带
- 性别：女
- 出生年月：1917.5 (103周岁)
- 民族：汉族
- 户口登记地：佛山高明区明城镇
- 受教育程度：小学
- 受访时间：2020年12月21日